
حمله  رانتی ها به 
مردم مبعوث در خیابان

قدرت نمایی دو ماهه مردم مبعوث شده ایران در خیابان که نخست با 
هدف عزاداری برای رهبر شهید انقلاب و سپس برای بیعت با رهبر معظم 
از نیروهای مسلح کشورمان صورت گرفت، به مذاق  انقلاب و حمایت 
جریان غربگرا و حامیان دولت خوش نیامده و آنها را عصبانی کرده است. 

چرا برخی مسئولان  
عقب تر از مردم اند؟ 

امیرشهشهانی
روزنامه‌نگار

هوشمندانه  و  دقیق  تعبیر  در  سوم،  تحمیلی  جنگ 
 
ً
رهبر انقلاب، آیت الله سید مجتبی خامنه ای، نه صرفا

یک درگیری نظامی، بلکه یک »معجزه الهی« بود؛ 
معجزه ای که می توان در لحظه لحظه آن، دست 
همزمان  و  ایران  وزی ملت  پیر را در  الهی  قدرت 
در درماندگی آمریکا و رژیم شیطانی اسرائیل را 
مشاهده کرد. این نبرد، صحنه آشکار تقابل 
دو منطق بود: منطق ایمان و مقاومت در برابر 

مادی. پوسیده  محاسبات 
متن کامل در صفحه  7

هویت مجلس 
به صحن آن است

لاتاری ایران خودرو 
به نام مردم، به کام دلالان

طرح فروش فوری و فوق العاده ایران خودرو که در ظاهر با هدف 
پاسخ به تقاضای بازار اجرا شده، اما در عمل به یک »لاتاری بزرگ« 

تبدیل شده است. 

صفحه  4اقتصادی

انتقاد مراجع عظام 
تقلید از گرانی ها

صفحه  3سیاسی

مردستیزی کاسب کارانه
ثار زیاد و دومینوواری را در  وقوع بلوای »زن، زندگی، آزادی« آ

زندگی ایرانیان، خصوصا جامعه شهری پدید آورد؛ آثاری که 
دامنه اش گریبان سینما و شبکه نمایش خانگی را هم گرفت.

صفحه  8فرهنگی
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پنجشنبه  17 اردیبهشت 1405
سال اول    شماره   34 
8 صفحه    10000  تومان
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 روزنامه سراسری

صبح ایران

 N o b o n y a d O n l i n e . i r

هیاهو برای 
تحمیل

معامله پرضرر
چهارشنبه 16 اردیبهشت، معادله تقابل ایران و آمریکا 
با یک پارادوکس آشکار روبه رو شد؛ عقب نشینی عملی 
ترامپ از پروژه پرهیاهوی عملیات آزادی تنگه هرمز در 
کنار عملیات روانی رسانه ای درباره یک توافق مبهم. ترکیبی که 
نشان می دهد ترامپ به دنبال آن است تا در سایه سکوت دستگاه 
دیپلماسی ایران، پیش از سفر خود به پکن یک نمایش صلح به 

. د ر ا بگذ ا  جر ا
 
ً
نباید فراموش کرد پیروزی ایران در جنگ تحمیلی سوم، صرفا
ح براندازی خلاصه نمی شود؛ بلکه در حفظ کامل  در دفع طر
حق غنی سازی، صیانت از ذخایر اورانیوم با غنای بالا و تثبیت 

حاکمیت بر تنگه راهبردی هرمز معنا دارد.
در کنار اینکه نگرانی ها در مورد وجه المعامله قرار گرفتن مساله 
هسته ای افزایش یافته یک گمانه دیگر نیز وجود دارد: ترامپ تلاش 
دارد تا پیش از سفر به چین خود را در جایگاه بازیگر خوب و آماده 
برای توافق معرفی کند. در هر صورت به نظر می رسد دستگاه 
دیپلماسی نباید به شعبده بازی او فرصت بدهد بلکه باید به سرعت 

روایت سازی ترامپ را به چالش بکشد.
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 پس از الجزیره حالا آکسیوس از نهایی شدن توافق
سه مرحله ای ایران و آمریکا خبر می دهد



 مجتبی یوسفی نماینده مردم اهواز در 
مجلس در گفتگو با »نوبنیاد« درباره بازگشایی 
صحن علنی مجلس گفت: نگاه امام خمینی 
و امام شهید به رأی مردم تصنعی نیست؛ 
بلکه واقعی، تأثیرگذار و تعیین کننده است. 
به همین جهت نهادهایی که مبتنی بر رأی 
مردم هستند اهمیت ویژه ای دارند. یوسفی 
با اشاره به برگزاری مجلس خبرگان رهبری 
در وسط جنگ گفت: در شرایط خاص فعلی 
حتی مجلس خبرگان رهبری علی رغم تهدید 
به شهادت نمایندگان مجلس خبرگان، 
در کوتاه ترین زمان برنامه ریزی کردند و با 
برگزاری جلسه رهبر جدید را انتخاب کردند.
 وی همچنین ادامه داد: قانون گذاری خوب، 
برای ما در عرصه ملی و بین المللی دست 
برتر ایجاد می کند. در مجلس یازدهم رهبر 
شهید انقلاب توصیه ای کردند و فرمودند: 
در برجام طرف بدعهد آمریکایی - اروپایی 
تعهداتشان را انجام ندادند و وقتی از آنها 
مطالبه شد علی رغم اینکه ما تعهدات خود 
را انجام دادیم و طرف امریکایی تعهداتش که 
رفع تحریم ها بود انجام نداد، رئیس جمهوری 
آمریکا گفت که تحریم های اولیه و ثانویه 
مصوبه مجلس است و به همین جهت ما 
نمی توانیم آن را لغو کنیم. این یعنی قدرت 
قانون گذاری و ایجاد دست برتر در عرصه 

بین المللی برای مطالبات حقوق مردم.
 به همین جهت در شرایط کنونی مطالبه 
برگزاری صحن علنی برای ایجاد دست برتر 

در عرصه بین المللی برای کشورمان است. 
وی با اشاره به اینکه هویت مجلس به صحن 
علنی آن برمی گردد، گفت: ما در تاریخ 
۴۷ساله جمهوری اسلامی چه در جنگ 
۸ساله و چه در شرایط سخت ترورهای اول 

انقلاب شاهد تعطیلی مجلس نبودیم.
 وی با تأکید بر این نکته که می شد از همان 
هفته های اول با حفظ تمهیدات امنیتی 
صحن علنی مجلس را برگزار کرد، گفت: حتی 
اگر مسئله ای بخواهد صورت بگیرد، جان ما 
نسبت به جان مردم در خیابان و رزمنده ای 

که در میدان شهید شدند چه ارزشی دارد؟
 یوسفی در ادامه نکاتی درباره ضرورت 
برگزاری صحن علنی به جهت قانونی شدن 
ح مدیریت تنگه هرمز بیان کرد و اظهار  طر
داشت: امروز تصویب هرچه سریع تر قانون 
تنگه هرمز و مدیریت آن به دست برتر ما در 
ژئوپلیتیک منطقه ای و جهانی کمک مؤثری 
می کند. وی افزود: اقتدار امروز ما به پشتوانه 
وحدت کلمه، اتحاد، همدلی و جلوگیری از 
دو قطبی ها و تفرقه افکنی ها با حضور مردم 
در خیابان هاست. وی ادامه داد: این مردم 
مبعوث شده امروز مطالبه وحدت و اتحاد 
حول محور ولایت و رعایت ۱۰ شرط تعیین 
شده توسط رهبری به ویژه مدیریت تنگه 
هرمز، محور مقاومت، غنی سازی هسته ای 

و همچنین توان موشکی و دفاعی را دارند.
 نماینده مردم اهواز با بیان اینکه ما به تیم 
مذاکره کننده خودمان اعتماد داریم گفت: 
به دلیل بی اعتمادی به دشمن بدعهد، 
 باید قانون تنگه هرمز تصویب شود تا 

ً
سریعا

دست دیپلماسی و میدان پر شود. وی افزود: 
ح آماده تنگه هرمز، قدرت  با قانونی شدن طر

چانه زنی تیم مذاکره کننده ما در مقابل 
دشمن آمریکایی افزایش پیدا می کند. او ادامه 
داد: رهبر شهید انقلاب در مورد اقدام قانون 
اقدام راهبردی فرموده بودند قانون خوب 
مجلس دست تیم مذاکره کننده رو پر کرد.

 نماینده مردم اهواز ضمن اشاره به این نکته 
که کارها و مسائل مهم دیگری وجود دارد که 
معطل برگزاری صحن علنی مجلس است، 
گفت: اولین مسئله اصلاح برخی از قوانین 
مثل قوانین مربوط به بین الملل و تعهدات 
ما در حوزه هسته ای و ان پی تی است. وی 
افزود: اگر قرار باشد طرف غربی به تعهداتش 
عمل نکند، باید در قانون اقدام راهبردی 
تغییراتی ایجاد شود؛ لذا تعهدات ما در 
عرصه بین الملل نباید مثل گذشته باشد؛ 
چون خلاف امنیت ملی پایدار ایران است.

 نماینده مردم اهواز ادامه داد: مسئله 
دوم، موضوعات متناظر با اتفاقات جنگ 
تحمیلی است. از جمله جبران خسارات 
که  نی  مسکو  - نی  ا عمر ی  خت ها سا یر ز
نیازمند بررسی و اولویت دهی به منابع 
 ۱۴۰۵ است. به عنوان مثال ما باید در بودجه 
اصلاحاتی به نفع بازسازی زیرساخت های 
عمرانی - صنعتی باتوجه به منابع محدود 

بدهیم. انجام 
 وی در پایان به مسئله سوم در بحث حوزه 
معیشت مردم اشاره کرد و گفت: در خصوص 
امنیت پایدار غذایی و تأمین کالاهای 
اساسی یا کالاهای تولیدی، لازم است در 
برخی قوانین اصلاحاتی انجام یا اختیاراتی 
به دولت داده شود و یا در بعد نظارتی صحن 
مجلس بتواند برای جلوگیری از افزایش 

شود. وارد  قیمت ها 

 طی روزهای اخیر انتقادات نمایندگان مجلس به عدم برگزاری صحن 
مجلس شدت گرفت. معطل ماندن تصویب طرح های مهم همچون طرح 
مدیریت تنگه هرمز، موضوع اصاح و تغییرات لازم در قوانین و پیگیری 

مؤثر موضوعات معیشتی از جمله دلایل نمایندگان برای بازگشایی هرچه 
سریع تر صحن علنی مجلس است. در این راستا با نماینده مردم اهواز 

درباره تعطیلی صحن مجلس و تبعات ۶۰ روز ه آن گفتگو کردیم.

مصاحبه نوبنیاد با مجتبی یوسفی نماینده اهواز و عضو سابق هیات رئیسه مجلس درباره ضرورت ها و اولویت های بازگشایی صحن علنی

 هویت مجلس به صحن آن است
سیاسی

P O L I T I C A L

نیلی: صنعت هسته ای، روغن ریخته نیست
مدیرعامل مجمع ناشران انقاب اسامی در حساب کاربری خود در ویراستی در واکنشی 
انتقادی نسبت به اخبار تایید نشده مذاکرات نوشت: صنعت و مواد و انرژی هسته ای، روغن 
ریخته نیست که نذر آن قاتل و آن خوک زرد کثیف کنیم. وی با بیان اینکه تنگه هرمز، متاع 
قابل فروش و معامله با دشمنان ایران نیست گفت: انتقام خون مطهر رهبر شهیدمان که 
هیچ، ما هنوز انتقام قطره ای از خون شهیدان سلیمانی و عماد مغنیه و. . را هم نگرفته 
ایم. مدیرعامل مجمع ناشران در ادامه با اشاره به اینکه دولت آمریکا قابل هیچگونه ای 
از معاهده و مبایعه و توافق نبوده و نیست. اظهار داشت: پیام های روشن رهبر عزیز و 
وصایای بارها تکرار شده و علنی امام مقتول و مظلوم ما در مورد مذاکره با امریکا چیز 
دیگری است. وی در ادامه خطاب به مسئولان شورای عالی امنیت ملی اظهار کرد: مسوولان 
محترم شعام! شما را به خدا از خط سازش و مصالحه با دشمن غدّار و از برخی تصمیم 
سازان ناصالح فاصله بگیرید. مطیع محض ولایت فقیه باشید و نمادی استوار برای دفاع 

همیشگی از عزّت و وحدت و اقتدار حماسی مردم و سرمایه های راهبردی ایران؛ مثل رئیسی مثل حاج قاسم.

   مقاومت
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امیرحسین درکی
روزنامه نگار

مراسم بزرگداشت شهید سلیمانی 
برگزار شد 

مراسم بزرگداشت سرلشکر پاسدار شهید 
غلامرضا سلیمانی، رئیس فقید سازمان 
بسیج مستضعفین، عصر روز گذشته با حضور 
 ، ی ر کشو و  ی  لشکر مسئولان  ز  ا جمعی 
روحانیون و اقشار مختلف مردم در مسجد 
پیامبر اعظم)ص( شهرک شهید محلاتی 
برگزار شد. در این مراسم چهره های کشوری 
و لشکری از جمله سردار حسن حسن زاده 
فرمانده سپاه حضرت محمد )ص( تهران 
بزرگ، صولت مرتضوی وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در دولت شهید رئیسی، سردار 
وفی معاون فرهنگی، اجتماعی و  حسین معر
 ، ن تمد تضی  مر  ، ن ا ر ا سد پا ه  سپا نه  رسا
سرلشکر مصطفی ایزدی معاون امور راهبردی 
و اشراف ستاد کل نیروهای مسلح حضور 
و  آموزش  وزیر  کاظمی  علیرضا  داشتند. 
ورش، سردار سید ضیاءالدین حزنی دبیر  پر
ر  ا د سر  ، ه سپا یی  ا د میت ز و محر ه  رگا ا قر
ابوالفضل شکارچی سخنگوی ارشد نیروهای 
مسلح، فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت و 
وزنامه  ر مدیرمسئول  شریعتمداری  حسین 

کیهان از دیگر حاضران در این آیین بودند.

منصوری: منطقه، ابرقدرتی ایران 
را بپذیرد

معاون اجرایی شهید رئیسی در دولت 
سیزدهم در اجتماع مردمی در مسعودیه 
تهران گفت:  قدرت نمایی اخیر نیروهای 
مسلح در تنگه هرمز، هم ترامپ و آمریکا را 
دوباره مفتضح کرد هم نشان داد در دوره 
سکوت نظامی، میدان، آماده و دست به 
ماشه است. کشورهای منطقه، ابرقدرتی 
ایران را بپذیرند و بیش از این ابزار آمریکا و 

رژیم صهیونی نشوند.

ظهوریان: جنگ نباید در شرایط 
نه جنگ نه صلح تمام شود

نماینده مردم مشهد در حساب کاربری 
خود نوشت: بدترین سناریوی پایان 
درگیری نظامی برای ایران حفظ شرایط نه 
جنگ نه صلح با اضافه شدن گزینه محاصره 
دریایی به آن است. تثبیت این نقطه یعنی 
ایران نتوانسته است برتری خود در میدان را 

نقد کند.

 NPT خضریان: خروج ایران از
در دست بررسی است

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس گفت: با توجه به اقدامات 
انس بین المللی انرژی  سیاسی و غیرفنی که آژ
 NPT اتمی انجام داده است، خروج ایران از 
دور از ذهن نیست و از موضوعاتی است که در 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
ن  شد یی  نها و  رسی  بر ل  حا ر  د مجلس 
ود: ما دیگر در موضوع  می باشد. وی افز
هسته ای با هیچ کسی مذاکره نمی کنیم. 
حقوق هسته ای جزء دستاوردهایی است که 
دشمن در میدان جنگ نتوانسته از ایران سلب 
 در میز مذاکره نیز قابل گفتگو 

ً
کند، حتما

نخواهد بود. با توجه به اقدامات سیاسی و 
انس بین المللی انرژی اتمی  غیرفنی که آژ
انجام داده است، خروج ایران از NPT دور از 
در  که  است  موضوعاتی  از  و  نیست  ذهن 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
ن  شد یی  نها و  رسی  بر ل  حا ر  د مجلس 

می باشد.

خبر کوتاه



با پایان تهدید های متجاوزان امکان 
عبورومرور از تنگه فراهم خواهد شد

نیروی دریایی سپاه در توییتی با اشاره به 
رعایت مقررات ایران در تنگه هرمز، از نقش 
کشتی ها در تقویت امنیت دریایی خلیج فارس 
و دریای عمان قدردانی کرد. و نوشت: از همکاری 
کاپیتان ها و مالکین کشتی های مستقر در خلیج 
فارس و دریای عمان برای عبور و مرور از تنگه 
هرمز مطابق ضوابط ایران و مشارکت مطلوب 
شناور ها در امنیت دریانوردی منطقه، تشکر 
می کنیم. با پایان تهدید های متجاوزان و در سایه 
رویه های جدید امکان عبورومرور ایمن و پایدار 

از تنگه فراهم خواهد شد.

توقیف اموال 40 خائن به وطن 
به نفع بازسازی زیرساخت ها

مرکز رساه قوه قضاییه اعلام کرد: اموال ۴۰ نفر 
از افراد خائن به وطن و کسانی که علیه 
امنیت و ثبات کشور اقدام کرده اند، در راستای 
حفظ حقوق عامه به نفع مردم توقیف و رسیدگی 
به پرونده این افراد هم در جریان است. همچنین 
اعلام شد: اولویت هزینه کرد اموال توقیف شده 
به نفع مردم برای بازسازی بیمارستان ها، مراکز 
علمی، مدارس، پژوهشگاه ها و مراکز خدمات 

عمومی خواهد بود. 

جلسه صحن، هفته آینده 
به صورت وبیناری برگزار می شود

سخنگوی هیات رئیسه مجلس شورای 
اسلامی با اشاره به برگزاری جلسه اخیر 
هیات رییسه گفت: در این جلسه درباره مسائل 
و مباحث مختلف در ارتباط با مشکلات اقتصادی 
و معیشتی و به خصوص گرانی های اخیر بحث و 
بررسی های لازم به عمل آمد و پیگیری هایی نیز 

در این خصوص در دستور کار قرار گرفت.
عباس گودرزی  تصریح کرد: همچنین در خصوص 
برگزاری جلسه صحن نیز مقرر شد؛ هفته آینده 
در کنار نشست ها و جلسات کمیسیون های 
تخصصی که در حال برگزاری هستند جلسه 

صحن نیز به صورت وبیناری برگزار شود.

خبر کوتاه

انتقاد‌مراجع‌عظام‌تقلید‌از‌گرانی‌ها
روز چهارشنبه ۱۵اردیبهشت آیت الله مکارم شیرازی در دیدار با آیت الله حسینی بوشهری نایب 
رئیس مجلس خبرگان رهبری با اشاره به وضعیت اقتصادی کشور و گرانی های اخیر، گفت: 
افزایش قیمت ها، فشار قابل توجهی بر اقشار مختلف جامعه وارد کرده است. وی با بیان 
اینکه دولت از این وضعیت آگاهی دارد، افزود: ما قدردان زحمات دولت محترم در این ایام 
سخت خصوصا در جهت تدارک مایحتاج مردم هستیم، اما در برخی موارد اقدام کافی در 
کنترل قیمت ها صورت نگرفته، در حالی که امکانات و ابزارهای لازم در اختیار دولت محترم 
است که می تواند با وضع قوانین مشخص و کنترل بازار، افزایش های غیرمتعارف را مدیریت 
کند. وی مشکلات اشتغال، مسکن، هزینه های بالای ازدواج و فراهم نبودن امکانات اولیه را از 
مهم ترین موانع پیش  روی جوانان برشمرد و تأکید کرد: لازم است برنامه ریزی جامع و عملی 
برای رفع این موانع صورت گیرد. تسهیل ازدواج علاوه بر حل بخشی از مشکلات اجتماعی 
و اخلاقی، در افزایش جمعیت و تقویت بنیان خانواده نیز نقش مؤثری دارد. او افزود: امید 
است دولت در حوزه های اقتصادی، معیشتی، فرهنگی و اجتماعی، اقدامات جدی تری انجام داده و با افزایش هماهنگی و همکاری میان بخش های 
مختلف، روند حل مشکلات شتاب گیرد. علاوه بر این مدیر دفتر آیت الله نوری همدانی به نقل از وی توصیه های معظم له به اجتماعات مردمی را اعلام 
کرد: این روزها باتوجه به اینکه بخش هایی از جامعه مخصوصا قشر آسیب پذیر دچار مشکلات فراوانی هستند معظم له از مردم می خواهند ارتباط 

اقتصادی و کمک های معیشتی خود را حفظ و همدیگر را کمک کنند.

   مرجعیت

قدرت نمایی دو ماهه مردم مبعوث شده ایران در خیابان که نخست با هدف عزاداری 
برای رهبر شهید انقلاب و سپس برای بیعت با رهبر معظم انقلاب و حمایت از نیروهای 
مسلح کشورمان صورت گرفت، به مذاق جریان غربگرا و حامیان دولت خوش نیامده و 

آنها را عصبانی کرده است. 

حضور میدانی و امنیت زای مردم در 60 روز اخیر، 
عمله های ترامپ را عصبانی کرد

حمله  رانتی ها به 
مردم مبعوث در خیابان

به  ره  ا همو که  سی  سیا طیف  ین  ا
آشوب های خیابانی به عنوان یکی از ارکان 
سیاست ورزی خود نگریسته و ایده هایی 
چون فشار از پایین و چانه زنی در بالا را 
تئوریزه می کرده است، اکنون در برابر 
خروش امنیت زای ملت ایران در میادین 
و خیابان ها منفعل شده و از این رو هتاکی 

به مردم را در پیش گرفته است.
عباس عبدی روزنامه نگار و فعال سیاسی 
اصلاح طلب که در پی کودتای دیماه 
1۴۰۴ گفته بود دیگر در مطبوعات نخواهد 
نوشت، روز گذشته در توهینی آشکار به 
ملت ایران، آنان را اقلیت خواند. او نظام 
اسلامی را به تبعیض محکوم کرد و مدعی 
شد: » اكثريت مردم با تصميماتي كه يك 
اقليت رانتي از كف خيابان تحميل كنند 

همدلي نخواهند داشت.«
توهین عبدی به مردم ایران و انتساب 
تعابیر زشت و موهنی چون اقلیت و رانتی 
به آنان در شرایطی صورت می گیرد که 
حضور بیش از دو ماهه مردم در میادین، 
ترامپ  اعلام شده  بارها  وژه  پر عملا 
برای احیای آشوب ها در کشورمان را به 
بن بست کشانیده است. آشوب هایی 
که قرار بود با محوریت تروریست ها، 
حوادث دیماه گذشته را تکرار کنند. 
ترامپ در هفته های اخیر بارها و بارها از 
تسلیح براندازان و تروریست های ایرانی 

گفته بود.
توهین  خصوص  در  تامل  قابل  نکته 
عبدی به مردم ایران، انتشار یادداشت 
او در روزنامه اعتماد وابسته به الیاس 
حضرتی رئیس شورای اطلاع رسانی دولت 
چهاردهم است. هرچند البته تکلیف 
شورای اطلاع رسانی دولت در این دوره 
به واسطه حضور چهره های مسئله داری 
چون علی احمدنیا و دیگران در آن روشن 
ح موضوعات ترامپ پسند  است اما طر

ی  ا شور ئیس  ر مه  وزنا ر ر  د
اطلاع رسانی دولت زنگ خطر 
را به صدا در آورده و باید نسبت 

به آن حساس بود.
مخصوصا آنکه اصلاحات نیوز 
رسانه وابسته به احمدنیا 
نی  ع رسا طلا ا ر  مو ا ئیس  ر
دولت نیز توهین عبدی به 
به  حتی  و  منتشر  را  مردم 
آن ضریب داد؛ اقدامی که 
توسط دیگر رسانه های مدعی 
اصلاحات نیز انجام شده و 
تئوری پروژه بودن آن را تقویت 

. می کند
و  رها  با ت  حا صلا ا ن  یا جر
ثابت  متعددی  طع  مقا در 
کرده می تواند نقش پادو و 
پیاده نظام را برای آمریکا و 
غرب بازی کند. موقعیتی 

که در مقاطعی چون فتنه سال 88 و 
ی  یم ها تحر ل  عما ا ی  ا بر ی  زمینه ساز
گسترده و یا دوره برجام و ... تکرار شد. 
هجمه علیه خیابان که حین و پس از 
ایام جنگ رمضان در کنار میدان، دو بال 
مقاومت تاریخی ایران در مصاف با آمریکا 
بوده و پروژه های متعدد سازمان های 
جاسوسی دشمن برای یه آشوب کشاندن 
ایران را به شکست کشانده، حاکی از اراده 
جریان سازش برای نقش آفرینی مجدد در 

پازل ضدایرانی آمریکا است.
درخواست صادقانه لیلاز: زر نزنید

عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران 
سازندگی روز گذشته سخنان تندی را 
خطاب به هم فکران سیاسی اش در جبهه 

کرد.  بیان  اصلاح طلبان 
او ضمن تاکید بر اینکه خود او نیز در 
صورت وجود کوچکترین راهی برای 
جلوگیری از درگیری، در صف اول مخالفان 
جنگ می ایستاد، افزود: وقتی این جنگ 
طبق پیش بینی های چند سال اخیر 
گریزناپذیر بوده است، دیگر باید سفت و 

. ییم بیا جلو  محکم 

لیلاز برای تبیین ضرورت ایستادگی در 
زمان وقوع نبرد، به رفتار بریتانیا و اتحاد 
جماهیر شوروی در جنگ جهانی دوم 

استناد کرد.
او معتقد است این قدرت ها تا پیش از 
وقوع جنگ تمام تلاش خود را برای مهار 
هیتلر کردند، اما به محض آغاز درگیری، 
دیگر صف ایستادند و تذبذب، مس مس 

کردن، غر زدن را کنار گذاشتند.
بارزِ  مصداق  را  تاریخی  الگوی  این  او 
انسجام ملی در لحظات بحرانی می داند.

حتی  ا صر با  ی  د قتصا ا تحلیلگر  ین  ا
بی سابقه، از لزوم سکوتِ کسانی که 
توان همراهی با نظام در شرایط جنگی را 

گفت. سخن  ندارند 
 و 

ً
وی با بیان اینکه در این جنگ حتما

صددرصد حق را به جمهوری اسلامی 
می دهم، تصریح کرد: ما ممکن است 
به هر دلیلی نخواهیم یا نتوانیم به 
خوبی از جمهوری اسلامی دفاع کنیم، 
و  نیم  نز  " ر ز " نیم  ا می تو ست کم  د ما  ا
از  مانع  مأیوس کننده،  تحلیل های  با 

مقاومت کشور نشویم.

جعفر کاظمی
روزنامه نگار
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P O L E T I C

سید امیرحسین قاضی زاده هاشمی
معاون شهید رئیسی در دولت سیزدهم

"در زمانی که مردم حزب الله برای یاری اسلام، فرزندان 
خود را به قربانگاه می برند، چه وقت گله و استعفا 

. ست ا
این جمله متعلق به امام عزیز ماست که در پاسخ 
به استعفای نخست وزیر در زمان جنگ بیان شده 
ح یا دامن زدن به موضوعاتی از این دست،  است. طر
حتی اگر با تکذیب خبر همراه باشد، جای تأمل 
دارد. خبری که مشخص نبود اصلاً وجود داشته یا نه 
ح شدنش شد. برای مقامات  و تکذیب آن باعث مطر
کشور، به ویژه مقامی که با سازماندهی و کار مفصل 
انتخاب می شود، جابجایی او به این سادگی نیست. 
عزیزان شورای اطلاع رسانی دولت، در اطلاع رسانی 
و تنظیم اخبار باید حفظ منافع ملی را در نظر داشته 
و از بیان جملاتی که ممکن است باعث سوءاستفاده 

دشمن شود، پرهیز کنند.

چه وقت 
گله و استعفا است؟

یادداشت



اقتصادی
E C O N O M I C
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بازار خودرو در دو هفته گذشته، یکی از پرالتهاب ترین دوره های خود را پشت سر گذاشته 
است؛ جهشی که قیمت بازاری خودروها به ۵۰ تا ۷۰ درصد هم رسیده و در مواردی حتی از 
این سطح نیز فراتر رفته است. این رشد ناگهانی قیمت ها، بار دیگر این پرسش را زنده 
کرده که ریشه اصلی گرانی خودرو کجاست؛ آیا باید آن را در متغیرهای کلان اقتصادی و 
انتظارات تورمی جست وجو کرد یا در رفتار و سیاست گذاری خودروسازانی که سال هاست 

به بازیگران اصلی این بازار تبدیل شده اند؟

بازار خودرو در تب گرانی؛ 

لاتاری ایران خودرو 
به نام مردم، به کام دلالان

زینب قیصری، عضو 
کمیسیون صنایع 
و معادن مجلس 
افزایش قیمت های 
اخیر را به هیچ وجه 
قابل قبول نمی داند و 
می گوید: روشن است 
که دست هایی در کار 
است تا با سوءاستفاده 
از شرایط، منافع مردم 
را قربانی سودجویی 
کنند. او تأکید می کند 
که عرضه خودرو تنها 
زمانی می تواند به 
تنظیم بازار کمک کند که 
به دست مصرف کننده 
واقعی برسد، نه 
دلالان.

منافع مردم 
قربانی سودجویی 
نشود

و  جنگ  چه  گر ا که  ست  ا ن  آ قعیت  ا و
نااطمینانی های ناشی از آن، به ویژه از مسیر 
افزایش انتظارات تورمی، بر بازار خودرو 
اثرگذار است، اما آنچه بیش از هر عامل 
دیگری به این آتش دامن زده، کاهش 
عرضه از سوی خودروسازان و نبود شفافیت 
است؛ موضوعی که حتی برخی مسئولان 
نیز به طور تلویحی به آن اشاره کرده اند. در 
شرایطی که سید محمد اتابک وزیر صنعت، 
معدن و تجارت تأکید دارد تأمین ورق فولادی 
به عنوان یکی از نهاده های اصلی تولید 
خودرو نه تنها با مشکل مواجه نیست بلکه 
عرضه آن نیز بیش از میزان تقاضا بوده، 
دیگر نمی توان کمبود مواد اولیه را به عنوان 
توجیهی قانع کننده برای افت تولید و عرضه 
ح کرد. در چنین شرایطی، این پرسش  مطر
جدی تر می شود که چرا بازار با کمبود 
عرضه خودرو مواجه است؟ آیا این وضعیت 
نتیجه اختالات واقعی در تولید است یا 
بخشی از یک بازی پیچیده برای تنظیم بازار 

وسازان؟ خودر نفع  به 

کارشناسان معتقدند خودروسازان با مدیریت 
عرضه، عماً بازار را در وضعیت کمبود نگه 
می دارند تا از یک سو فشار برای افزایش 

قیمت کارخانه ای را تقویت کنند 
و از سوی دیگر، فاصله قیمت 
کارخانه و بازار را به سطحی 
برسانند که هر نوع فروش 
به یک فرصت سودآور و رانتی 
تبدیل شود. سخنگوی این 
وزارتخانه افزایش قیمت ها را 
ناشی از سوداگری عنوان و تأکید 
کرده که هیچ تغییر سیاستی در 
خ  حوزه تولید و واردات خودرو ر
نداده است. این تحلیل زمانی 
پررنگ تر می شود که به اقدام 
ح  اخیر ایران خودرو در اجرای طر
فروش فوری و فوق العاده نگاه 
کنیم؛ طرحی که در ظاهر با 
هدف پاسخ به تقاضای بازار اجرا 
شده، اما در عمل به یک »لاتاری 

بزرگ« تبدیل شده است. 

بر اساس بررسی ها، در برخی خودروها 
شکاف بین قیمت کارخانه و بازار به ارقامی 
که  به گونه ای  است؛  رسیده  بی سابقه 
تارا اتوماتیک V4 حدود ۸۰۰ میلیون تومان 
اختاف دارد و تارا دستی با شکافی در حدود 
۷۰۰ میلیون تومان است. در میان سایر 
محصولات، سورن پاس با موتور XU7P نیز 
حدود ۴۵۰ میلیون تومان و نسخه مجهز 
به موتور TU5P و فرمان برقی نزدیک به ۷۰۰ 
میلیون تومان اختاف قیمت دارند. در 
خانواده پژو ۲۰۷ نیز این شکاف به وضوح 
دیده می شود؛ به طوری که نسخه های 
مختلف این خودرو بین ۷۰۰ تا ۷۵۰ میلیون 
تومان اختاف قیمت دارند و در برخی 
مدل ها، مانند پژو ۲۰۷ با سقف شیشه ای 
و رینگ آلومینیومی، این فاصله به حدود 
یک میلیارد تومان می رسد. این اعداد 
به خوبی نشان می دهد که خرید خودرو 
از کارخانه، نه یک اقدام مصرفی، بلکه یک 
فرصت سرمایه گذاری با سود تضمین شده 
تلقی می شود. به همین دلیل، ثبت نام 
ح های فروش خودروسازان عماً به  در طر
رقابتی سنگین برای دستیابی به این رانت 

تبدیل شده است.

نصرالله     پژمانفر، رئیس کمیسیون اصل ۹۰، از 
واگذاری های ایران خودرو به کروز انتقاد کرد 
و نوشت: »آقایان بالایی که دست به دست 
هم دادید و به صورت غیرقانونی ایران خودرو 

را به کروز هدیه دادید، بیایید پاسخ بدهید؛ 
این تازه اول ظهور فساد کارهای شماست.« 
نمایندگان کمیسیون اقتصادی و صنایع 
مجلس نیز به طور مشخص به نحوه عرضه و 
فروش خودرو انتقاد کردند. علیرضا زندیان، 
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس، می گوید: 
در حالی که بازار خودرو با کمبود عرضه و 
افزایش تقاضا مواجه است، سیاست های 
تعادل  به  نه تنها  وسازان  خودر وش  فر
کمک نکرده، بلکه در مواردی به تشدید 
بی نظمی ها دامن زده است. او تأکید می کند 
که اصل عرضه خودرو می تواند به کاهش 
التهاب کمک کند، اما مسئله اصلی، نحوه 

اجرای این عرضه هاست.

و  قرعه کشی  حذف  از  انتقاد  با  زندیان 
جایگزینی آن با ثبت نام اینترنتی تا سقف 
ظرفیت، گفت: این روش عماً رقابت را به 
نفع افرادی با اینترنت پرسرعت و امکانات 
فنی بهتر تغییر داده و بسیاری از شهروندان، 
به ویژه در مناطق کمتر برخوردار، از فرآیند 
ثبت نام بازمی مانند.« به گفته او، پر شدن 
ظرفیت در دقایق ابتدایی، نشانه ای روشن از 

ناعادلانه بودن این سازوکار است.

اکبر رنجبرزاده، دیگر عضو کمیسیون صنایع، 
نیز به جنبه دیگری از این ماجرا اشاره کرد. 
او می گوید: در این شرایط، سازوکاری باید 
طراحی شود تا این امتیاز فقط به گروه 
خاصی که به اینترنت پرسرعت دسترسی 
دارند، تعلق نگیرد. به اعتقاد این نماینده 
مجلس، روش فعلی عماً طبقات متوسط 
و پایین را از بازار حذف کرده و زمینه را برای 
فعالیت حرفه ای دلالان فراهم کرده است.

و  ر د خو صنعت  لات  فعا و  ن  سا رشنا کا
می گویند که شکاف عمیق میان قیمت 
کارخانه و بازار به ایجاد یک رانت بزرگ 
منجر شده است. در چنین شرایطی، اقدام 
خودروسازان از جمله ایران خودرو در برگزاری 
فروش های فوری، بیش از آنکه راه حلی برای 
بازار باشد، به بخشی از مشکل تبدیل شده 
است. وقتی خرید یک خودرو می تواند 
در لحظه سودی چندصد میلیونی یا حتی 
میلیاردی ایجاد کند، طبیعی است که تقاضا 
به طور غیرواقعی افزایش یابد و مصرف کننده 
واقعی در این رقابت نابرابر، بازنده اصلی 
باشد؛ بازی ای که برندگانش مشخص اند و 

بازنده اش، مردم هستند.

گاز  جهانی  صادرات 
طبیعی مایع )LNG( در 
ماه آوریل ۲۰۲۶ نسبت 
به ماه قبل، ۷ درصد 
کاهش یافت و به ۳۳ 
میلیون تن رسید که پایین ترین میزان از ماه 
مه ۲۰۲۴ تاکنون است. این سومین ماه متوالی 
کاهش عرضه ال ان جی است. صادرات ال ان جی 
طی سه ماه گذشته حدود ۹ میلیون تن، 
معادل ۲۱ درصد، کاهش یافت. این افت ناشی 
از کاهش تولید قطر، دومین صادرکننده بزرگ ال ان جی 
جهان، است که پس از جنگ آمریکا علیه ایران و آسیب 
به زیرساخت های ال ان جی، تولید خود را متوقف کرد. 
آسیب به زیرساخت های ال ان جی قطر باعث شده موج 
مورد انتظار افزایش عرضه ال ان جی حداقل ۲ سال به 
تعویق بیفتد و پیش بینی می شود تا ۲۰۳۰، حدود ۱۲۰ 
میلیارد مترمکعب از عرضه جهانی ال ان جی از دست برود.

گزارش جدید مرکز 
آمار نشان می دهد 
که تورم تولیدکننده 
ت  لا محصو
مرغداری های صنعتی 
کشور در زمستان سال گذشته در تمامی 
شاخص ها افزایش یافته است. طبق این گزارش، 
تورم فصلی مرغداری های صنعتی در زمستان 
گذشته ۴۱.۶ درصد بوده که نسبت به پاییز 
۳۰.۷ واحد درصد افزایش یافته است. همچنین 
تورم نقطه به نقطه این بخش ۱۰۸.۴ درصد بوده که در 
مقایسه با پاییز ۶۵.۹ واحد درصد افزایش داشته است. 
تورم سالانه این بخش نیز در زمستان سال گذشته به 
۵۳.۹ درصد رسید که نسبت به پاییز ۲۵.۳ واحد درصد 
افزایش نشان می دهد. بیشترین تورم فصلی مربوط به 
استان خراسان شمالی با ۱۰۲.۳ درصد و کمترین آن مربوط 

به استان اردبیل با ۱۱.۹ درصد بوده است.

بهای هر اونس طلا 
روز گذشته در بازارهای 
جهانی حدود ۱۲۰ دلار 
افزایش یافت و به 
۴ هزار و ۶۷۴ دلار به 
ازای هر اونس رسید. با اینکه تصور می شد 
با آغاز عملیات آمریکا، موسوم به »عملیات 
آزادی«، و همچنین پس از حملات ایران به 
کشتی های عبوری از تنگه هرمز، معامله گران 
انتظار تشدید تنش ها را داشته باشند، اما 
اعلام پایان موقت عملیات آزادی از سوی ترامپ باعث 
افزایش قیمت طلا و کاهش بهای نفت شد. وزیر دفاع 
آمریکا نیز اعلام کرد آتش بسی که تقریبا یک ماه 
پیش برقرار شده بود، همچنان دست نخورده باقی 
مانده است. همچنین وزیر امور خارجه آمریکا تأیید 

کرد که جنگ علیه ایران پایان یافته است.

مشاوران  تحادیه  ا
تهران  شهر  املاک 
با صدور اطلاعیه ای 
خطاب به واحدهای 
با  و  بعه  تا صنفی 
اشاره به مصوبه شورای عالی امنیت ملی 
اعلام کرد: نظر به شرایط اضطراری ناشی از 
جنگ، قراردادهای اجاره مسکن و واحدهای 
صنفی که مهلت انقضای آن ها در زمان 
جنگ تحمیلی صهیونی ـ آمریکایی به اتمام 
می رسد، حداکثر به مدت ۲ ماه پس از انقضای 
مهلت قرارداد به صورت خودکار تمدید می شوند. 
تمدید با انعقاد قرارداد پس از اتمام مهلت دوماهه، 
تابع ضوابط و مقررات جاری خواهد بود. همچنین 
وزارت راه و شهرسازی سازوکار تمدید قراردادها را در 
سامانه »خودنویس« به صورت خودکاربری و توسط 

مشاوران املاک فراهم کرده است.
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اقتصاد منطقه یورو در آوریل ۲۰۲۶ بار دیگر تحت 
تأثیر مستقیم تنش های ژئوپلیتیک خاورمیانه 
قرار گرفت؛ تنش هایی که با افزایش شدید 
هزینه های انرژی، بخش خدمات را به عقب راند 
و نشانه های تازه ای از شکنندگی رشد اقتصادی 

اروپا را آشکار کرد.
بر اساس داده های  S&P Global، شاخص ترکیبی 
مدیران خرید )PMI( منطقه یورو پس از ۱۶ ماه 
رشد، وارد محدوده انقباض شد و به ۴۸.۸ رسید. 
 ناشی از افت قابل توجه بخش 

ً
این کاهش عمدتا

خدمات بود؛ بخشی که بیشترین وابستگی را 
به مصرف کننده دارد و افزایش قیمت انرژی، 
قدرت خرید آن را تضعیف کرده است. در مقابل، 
تولیدکنندگان با وجود فشار هزینه ها، رشد 
مایمی را حفظ کردند. با این حال، افزایش تورم 
ورودی به بالاترین سطح ۴۰ ماه اخیر نشان می دهد 
که موج جدیدی از فشارهای قیمتی در راه است.
در آلمان، بزرگ ترین اقتصاد اروپا، شرایط حتی 
نگران کننده تر بود. شاخص ترکیبی این کشور به 
۴۸.۴ سقوط کرد و بخش خدمات شدیدترین افت 
سه سال ونیم اخیر را تجربه کرد. کاهش سفارشات 
جدید و افت انتظارات تجاری، چشم انداز فعالیت 
اقتصادی آلمان را تیره تر کرده است. هرچند تولید 
همچنان در محدوده رشد قرار دارد، اما سرعت آن 
کاهش یافته و نشانه هایی از ضعف تقاضای داخلی 

و خارجی دیده می شود.
فرانسه نیز چهارمین ماه پیاپی انقباض را ثبت 
 ۴۷.۶ کرد. شاخص ترکیبی این کشور در سطح 
باقی ماند و بخش خدمات بار اصلی کاهش 
را بر دوش کشید. با وجود رشد اشتغال، افت 
شدید سفارشات جدید و جهش تورم ورودی، 
نگرانی ها درباره پایداری فعالیت اقتصادی 

. ست ا فته  یا یش  ا فز ا
در همین حال، داده های جدید یورواستات نشان 
می دهد که تورم ماهانه تولیدکننده در منطقه یورو 
در مارس به ۳.۴ درصد رسیده است که نسبت به 
ماه قبل )منفی ۰.۶ درصد در فوریه(، ۴ واحد درصد 
افزایش داشته و شدیدترین افزایش از اوت ۲۰۲۲ 
محسوب می شود. همچنین تورم نقطه به نقطه 
تولیدکننده در اروپا که در فوریه منفی ۳ درصد 
بود، در مارس به ۲.۱ درصد رسیده است؛ رقمی 
که رشد ۵.۱ واحد درصدی را تنها در ماه نخست 
جنگ نشان می دهد. جهش ۱۱.۱ درصدی قیمت 
انرژی بار دیگر نقش تعیین کننده جنگ ایران 
را در فشارهای تورمی اروپا برجسته می کند. در 
مجموع، اقتصاد اروپا با یک »قیچی اقتصادی« 
روبه روست؛ از یک سو هزینه های لجام گسیخته 
انرژی ناشی از جنگ و از سوی دیگر کاهش قدرت 
خرید و اعتماد مصرف کنندگان. اگر تنش های 
خاورمیانه تداوم یابد، امیدها برای بازگشت سریع 
به رشد اقتصادی در نیمه دوم سال ۲۰۲۶ کم رنگ تر 

از همیشه خواهد بود.

موج خبر

نیما سهیلی
روزنامه‌نگار

ماهدلاردرصددرصد

اروپا یک گام دیگر به رکود 
تورمی نزدیک شد



طی چند سال اخیر، رشد تورم به دلیل 
خ ارز به ویژه تصمیمات دولت  افزایش نر
خ رسمی ارز و  چهاردهم برای افزایش نر
خ بازار شتاب گرفته  نزدیک کردن آن به نر
است. شاید در نگاه نخست، هدف دولت 
چهاردهم از این اقدام، حذف رانت و 
خ  تک نرخی کردن ارز باشد، اما افزایش نر
ارز، علاوه بر افزایش قیمت کالاهای اساسی، 
هزینه های تولید را هم بالا می برد. تصمیم 
ارزی در دی ماه سال گذشته و نیمه دوم سال 
۱۴۰۳، هزینه بنگاه ها برای تأمین نقدینگی 
)سرمایه در گردش( را افزایش داد و عملاً 
تولید را با مشکل کمبود نقدینگی مواجه 
خ  کرد؛ چراکه قیمت گذاری مواد اولیه با نر
دلار انجام می شود. با این حال جهش 
خ ارز تجاری طی چهار ماه  ۷۵درصدی نر
اخیر، هزینه های تولید را به شدت افزایش 
داده است؛ بنابراین به نظر می رسد در 
خ ارز نقش اصلی  سال های اخیر افزایش نر
را در شکل گیری تورم ایفا کرده و نقدینگی در 

مرتبه بعدی قرار داشته است.

‌۳۵۰همت‌از‌توان‌وام‌دهی‌کم‌می‌شود
در این شرایط، بانک مرکزی به تشخیص 
رئیس کل تصمیم دارد نسبت سپرده قانونی 
بانک ها را با هدف مدیریت نقدینگی در دو 
مرحله طی اردیبهشت ماه سال جاری تا 
۱.۵ واحد درصد افزایش دهد. این تصمیم بر 

اساس مصوبات شورای سیاست گذاری پولی 
و ارزی اجرایی خواهد شد و در مرحله نخست، 
نسبت سپرده قانونی برای کلیه بانک ها و 
مؤسسات اعتباری به میزان ۰.۷۵ واحد درصد 
افزایش می یابد. پیش از این، نسبت سپرده 
قانونی بانک ها نزد بانک مرکزی ۱۰ درصد 
بود؛ به این معنا که هر بانک به ازای هر ۱۰۰ 
تومان سپرده، ۱۰ تومان را نزد بانک مرکزی 
نگه می داشت. با اجرای این سیاست، توان 
وام دهی بانک ها کاهش می یابد و احتمالاً 

خ سود نیز افزایش خواهد یافت. نر

طبق گزارش بانک مرکزی، مانده سپرده های 
بانکی در پایان اسفندماه سال گذشته بیش از 
۲۱ هزار همت )هزار میلیارد تومان( بوده که با 
کسر سپرده قانونی، به ۱۹ هزار و ۲۳۴ همت 
رسیده است. در صورت افزایش ۱.۵درصدی 
سپرده قانونی، حدود ۳۵۰ هزار میلیارد تومان 

از توان وام دهی بانک ها کاسته خواهد شد.

این تصمیم نشان می دهد بانک مرکزی 
همچنان رشد نقدینگی را عامل اصلی تورم 
خ رشد  می داند. این در حالی است که نر
نقدینگی در پایان سال گذشته به ۴۳.۹ 
درصد رسیده که نسبت به پایان سال ۱۴۰۳، 
افزایش ۱۴.۸ واحد درصدی را تجربه کرده 
است. با این حال، اجرای سیاست ارزی 
دولت چهاردهم در دی ماه سال گذشته، نیاز 
بنگاه ها و بخش تولید به نقدینگی را به طور 
قابل توجهی افزایش داده است. کارشناسان 
تأکید دارند که تسهیلات بانکی باید به صورت 
هدفمند تخصیص یابد تا با کمترین میزان 

تسهیلات دهی، بیشترین اثربخشی در اقتصاد 
ایجاد و نیازهای نقدینگی بنگاه ها به درستی 
تأمین شود. با این حال، تصمیم بانک مرکزی 
برای کاهش رشد نقدینگی در شرایطی اجرا 
خ ارز  می شود که نقش سیاست ارزی و نر
در شکل گیری تورم کمتر مورد توجه قرار 

گرفته است.

بر اساس آمارهای گمرکی، بیش از ۸۰ درصد 
واردات کشور را مواد اولیه و کالاهای واسطه ای 
مورد نیاز تولید تشکیل می دهد. بنابراین، 
 قیمت تمام شده 

ً
خ ارز مستقیما افزایش نر

تولید را بالا می برد و این افزایش هزینه، به 
مصرف کننده منتقل می شود؛ موضوعی که 
در جریان »جراحی ارزی« دی ماه سال گذشته 

به وضوح قابل مشاهده بود.

طبق گزارش مرکز آمار ایران، در زمستان 
۱۴۰۴، تغییرات شاخص قیمت تولیدکننده در 
بخش مرغداری های صنعتی کشور نسبت 
به فصل قبل )تورم فصلی( به ۴۱.۶ درصد 
رسید؛ رقمی که در مقایسه با پاییز همان سال 
)۱۰.۹ درصد(، افزایش ۳۰.۷ واحد درصدی 
را نشان می دهد. این آمار به خوبی نقش 
خ ارز را در تولید یک قلم کالا نمایان  افزایش نر
می کند. با توجه به عوامل مؤثر بر افزایش 
خ ارز در اقتصاد ایران، عدم تأمین نقدینگی  نر
مورد نیاز تولیدکنندگان و مصرف کنندگان، 
خ ارز به سطوح پیشین  هرگز به کاهش نر
منجر نشده؛ بلکه نتیجه چنین رویکردی، 
کاهش قدرت خرید مصرف کننده و تضعیف 

توان تولید بوده است.

نرخ تورم در چند سال گذشته همواره در کانال های بالای 30 و 40 درصد قرار 
داشته است. در تحلیل علت این وضعیت، برخی کارشناسان معتقدند که رشد 

نرخ نقدینگی عامل تورم بوده است. اما بررسی های چند سال اخیر نشان 
می دهد افزایش تورم همواره پس از رشد نرخ ارز رخ داده است.

تبعات تصمیم جدید بانک مرکزی درباره سپرده قانونی؛

وقتی‌جهش‌ارز‌‌موتور‌‌تورم‌می‌شود

اقتصادی

بررسی روند 
متغیرهای کلان 

اقتصادی از سال 
۱۳۹۲ به بعد نیز 

نشان می دهد که 
نرخ ارز در بسیاری از 

سال ها سریع تر از 
نقدینگی و سطح 

عمومی قیمت ها رشد 
کرده است. به عنوان 

نمونه، اگر میانگین 
نرخ ارز در سال ۱۴۰۴ 

حدود ۱۳۰ هزار تومان 
در نظر گرفته شود، 

بهای ارز نسبت به 
سال ۱۳۹۲ حدود 

۴۰.۷ برابر شده است، 
در حالی که حجم 

نقدینگی ۲۲.۳ برابر 
و شاخص قیمت 

کالاها و خدمات ۲۷.۹ 
برابر افزایش یافته 

است. این روند نشان 
می دهد در اقتصاد 

ایران، به ویژه پس از 
تشدید تحریم ها و 

محدودیت های ارزی، 
نرخ ارز به متغیری 

پیشران در شکل دهی 
به تورم و تقاضای 

نقدینگی تبدیل شده 
است.

دلارِ پیشرو و 
تورمِ دنباله رو
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سیده راضیه طاهریان
روزنامه‌نگار

E C O N O M I C

سایه نفت ایران بر دیدار ترامپ و شی 
جیمیسون‌گریر‌نماینده‌تجاری‌آمریکا،‌در‌مصاحبه‌با‌بلومبرگ‌گفت:‌دونالد‌ترامپ‌در‌دیدار‌
هفته‌آینده‌خود‌با‌شی‌جین‌پینگ،‌رئیس‌جمهور‌چین،‌درباره‌تداوم‌خرید‌انرژی‌توسط‌
چین‌از‌ایران‌گفتگو‌خواهد‌کرد.‌گریر‌خاطرنشان‌کرد:‌ما‌نمی‌خواهیم‌این‌موضوع‌عاملی‌
برای‌برهم‌خوردن‌روابط‌گسترده‌تر‌یا‌هرگونه‌توافقی‌باشد‌که‌ممکن‌است‌از‌دیدار‌ما‌در‌
پکن‌حاصل‌شود؛‌اما‌قطعا‌این‌موضوعی‌است‌که‌ممکن‌است‌مطرح‌شود.‌آمریکا‌جمعه‌
گذشته‌)‌۱۱اردیبهشت(،‌تحریم‌های‌جدیدی‌علیه‌ایران‌وضع‌کرده‌پالایشگاه‌های‌چین‌را‌هم‌
شامل‌می‌شود.‌وزیر‌خزانه‌داری‌آمریکا‌اسکات‌بسنت‌سه‌روز‌قبل‌از‌آن،‌از‌هدف‌قرار‌دادن‌
زیرساخت‌های‌بانکداری‌و‌نفتی‌ایران‌و‌پالایشگاه‌های‌چینی‌خبر‌داده‌بود.‌با‌این‌حال‌چین‌
پکن‌روز‌بعد‌یعنی‌‌۱۲اردیبهشت‌یک‌دستور‌منع‌حقوقی‌برای‌مسدود‌کردن‌تحریم‌های‌
آمریکا‌علیه‌پنج‌شرکت‌پالایشی‌چینی‌که‌به‌خرید‌نفت‌ایران‌متهم‌شده‌اند،‌صادر‌کرده‌
است.‌وزارت‌بازرگانی‌چین‌با‌این‌دستور‌مقرر‌کرد‌که‌تحریم‌های‌اعمال‌شده‌علیه‌پنج‌شرکت‌چینی‌یادشده‌نباید‌به‌رسمیت‌

شناخته،‌اجرا‌‌یا‌تبعیت‌شوند.

   تجارت

یادداشت

محمود کریمی بیرانوند
معاون وزارت کار در دولت سیزدهم

همتی رئیس بانک مرکزی می گوید عامل افزایش 
قبلی قیمت ارز تحریم بوده و عامل گرانی فعلی، 
جنگ است. این دیدگاه ضد اقتصاد مقاومتی 
است؛ این، خلاصه دیدگاه ضد اقتصاد مقاومتی 
است. دیدگاهی که نه ظرفیت های اقتصاد ملی را 
می بیند )درون زایی( و نه ظرفیت های جمعیت ۶۰۰ 
میلیونی کشورهای اطراف را )برون گرایی(. نه روی 
مردمی شدن اقتصاد و حضور جمعیت در خیابان 
برای افزایش تولید و اقتدار اقتصادی حساب باز 
می کند )مردمی شدن( و نه برای ارتقای دانش 
یا تبدیل ایده به ثروت در سطح جامعه جایگاه 
ویژه ای قائل است )دانش بنیان شدن(. در آخر 
هم تقویت تولید ملی را مهم ترین، مقدس ترین 
و اولویت دارترین متغیر سیاستی خود نمی داند و 
هرچه هست را در نظریهٔ مردودِ بازار یا آزادی قیمت 

می بیند، نه در آزادی تولید.
پنج ویژگی بالا؛ یعنی درون زایی، برون گرایی، 
 
ً
مردمی شدن، دانش بنیان و مولد بودن، عینا

از بیانیه گام دوم رهبر شهیدمان است. همان 
آقایی که چند دهه فرمودند اقتصاد را به مسائل 
خارجی گره نزنیم. همان امامی که فرمودند 
تقویت تولید ملی، ستون فقرات اقتصاد کشور 
است. همان بصیر حکیمی که علوم انسانی غرب 
را مسموم می دانستند و الگوی اقتصاد مقاومتی 
یا الگوی اسلامی-ایرانی پیشرفت را بیان و تقویت 
می کردند. حالا در میانه جنگ، مقام ارشد پولی 
کشور راست راست در میان مردمِ مبعوث شده در 
خیابان می چرخد و همه ناکارآمدی های سیاستی، 
نظارتی و عملیاتی خودشان و اسلافشان در چند 
دهه گذشته در دولت ها و مجلس های مختلف را 
خرای 

ُ
به گردن تحریم و جنگ می اندازد. عبارتِ ا

این دیدگاه این است که به خانه بروید تا شرایط 
معامله با خوک زرد مهیا شود؛ بروید که زودتر جنگ 
تمام شود تا ارزانی بیاید. مجلس عزیز و انقلابی 
و نهادهای نظارتی و دلسوز ما هم که تعطیل اند 
و این جماعت در حال جولان دادن! از روزنامه ها 
تا مسئولانشان بام تا شام می نوازند که تا جنگ 
است وضعیت همین است، و کسی نیست به این 
جماعت بگوید رویکرد منفعلانه و سیاست های 
غلط اقتصادی شما به دشمن جرئت حمله داد.
کسی نیست بگوید زمانی که جنگ هم نبود، 
وضعیت تورم، بیکاری، رشد، ارز و اقلام اساسی 
مردم مگر چه تفاوتی با الآن داشت؟ کسی نیست 
 خلاف دستورات 

ً
بگوید چرا این قدر صراحتا

آقای شهید و امام حاضر سخن می گویید و عمل 
می کنید؟ مگر امسال هم سال اقتصاد مقاومتی 
نیست؟ آیا این صحبت های شما در جهت اقتصاد 
مقاومتی است؟ کجای نظریه اقتصاد مقاومتی 
می گوید همه مشکلات را گردن تحریم و جنگ 
 نقش شما در حاکمیت 

ً
بیندازید؟ پس دقیقا

اقتصادی کشور چیست؟ لااقل تجربه آمریکای 
محبوبتان در اقتصاد را در ایام جنگ های جهانی 
ببینید. اگر اقتصاد مقاومتی را قبول ندارید، لااقل 
کمی هم رویکردهای واقع بینانه تر در غرب را 
گاه شوند که این دیدگاه  ببینید. مردم ما باید آ
از اولین لحظات پیروزی انقلاب اسلامی در این 
مملکت بوده است. خاطرات روغنی زنجانی و 
نیلی ها در سازمان برنامه را در ایام دفاع مقدس 
بخوانید که برای توقف قدرت نظامی ما و حرکت 
به سمت صلح و سازش، چه ها که نمی کردند. 
مردم عزیز و شریف ما باید بدانند که این دیدگاه 
و تفکر به این سادگی ها قابل اصلاح نیست؛ هم 
زمان بر است و هم نیازمند اصلاح الگوی سیاسی، 
آموزشی و تربیتی ما و فرزندانمان در جامعه و 

دانشگاه هاست.

وقتی‌همه‌چیز‌مقصر‌است‌
جز‌سیاست‌های‌اقتصادی!
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استفن والت از ابتدای دور دوم ترامپ، بارها در توصیف دولت او و بلایی که 
بر سر سیستم سیاسی ایالات متحدۀ آمریکا آمده است، قلم زده. او مدتی 
کنون نیز به تازگی در  پیش دولت آمریکا را »هژمونی شکارچی« نامید و ا
فارن پالیسی، مرثیۀ مفصل و علمی ای بر پایان قدرت نرم آمریکا در دوران 

ترامپ نوشته است.

ترامپ میراث چند ده سالۀ آمریکایی را نابود خواهد کرد

ویران کنندۀ 
قدرت نرم آمریکا

اسفن والت در یادداشت خود، از این 
نقطه آغاز می کند که قدرت سخت و نرم 
توامان انتخاب مرجح هر دولتی است، 
ولی ترامپ عماً مشغول دهن کجی به 
قدرت نرم آمریکا است »یکی از بارزترین 
در  ترامپ  دولت  ویکرد  ر ویژگی های 
سیاست خارجی اعتماد مطلق آن به 
 
ً
تقریبا تحقیر  و  آمریکا  سخت  قدرت 

ِ چیزی است که همکار فقیدم،  تمام عیار
جوزف نای، آن را قدرت نرم می نامید«. 
ی  نه ها نمو ز  ا لایی  با بلند لیست  و  ا
ترجیج قدرت سخت در دوران ترامپ را 
برمی شمارد »در دور دوم ترامپ، این 
باور که قدرت سخت تنها چیزی است که 
به آن نیاز دارید، به وضوح نمایان است. 
این دولت از تهدید تعرفه ها استفاده 
کرد تا شرکای تجاری را به پذیرش 

ی  د قتصا ا ی  مه ها فق نا ا تو
یک جانبه وادار کند. 

ز  ا بیش  ر  د لت  و د ین  ا
ی  و نیر ز  ا ر  کشو شش 
ه  د کر ه  د ستفا ا می  نظا
کشتن  به  همچنان  و  است 
د  ا مو ییِ  عا د ا ن  قچیا چا قا
ئیب  ا ر کا ی  یا ر د ر  د ر  مخد
مه  ا د ا م  ا ر آ س  نو قیا ا و 
دونالد  زیدنت  می دهد....پر
ترامپ بارها رهبران دیگر 
جهان را به ضعف متهم کرده 
است... و محاصره ای را علیه 
کوبا اعمال کرده که هدف 
آن تشدید فقر و فاکت مردم عادی این 
کشور و در نهایت، وادار کردن حکومت 
آن به تسلیم است. در نهایت و از همه 
مهم تر اینکه، این دولت دیپلماسی را 
کنار گذاشت و جنگی غیرضروری و بدون 
توجیه علیه ایران به راه انداخت؛ آن هم 
بر پایه این فرض اشتباه که حکومت 
ایران به سرعت فرو می پاشد و دولتی 
روی کار می آید که بیشتر مطابق میل 

 . » شد با ما 

ی  نه ها نمو ی  ر شما بر ز  ا پس  لت  ا و
نرم  قدرت  به  حمله  این  از  دیگری 
و  ملی  ی  ن ها سازما لب  قا ر  د یکا  مر آ
بین المللی، تاش می کند تا دلایلی 
برای این رفتار در دولت ترامپ ارائه 
دهد »جهان بینی این دولت، از شخص 
رئیس جمهور گرفته تا سطوح پایین تر، 
دنیا را به قوی )»برندگان«( و ضعیف 
)»بازندگان«( تقسیم می کند و هرگونه 

سازش با طرف های ضعیف تر را یک 
شکست می پندارد... ترامپ و پیروانش 
ودبازدهی  ز و  ضربتی  راه حل های  به 
تمایل دارند که بتوانند آن ها را در قالب 
دستاوردهایی واقعی به نمایش بگذارند، 
و در عین حال از تاش های صبورانه و 
بلندمدت برای جلب حمایت در آن سوی 

زها روی گردان اند. مر

 ترامپ و حلقه اطرافیانش، بیش از آنکه 
به پرورش روابط مثبت و سازنده میان 
ملت ها اهمیت دهند، در پیِ جوش 
دادن معامله با دیگر رهبران هستند«. 
به باور والت، ترامپ و پیروان او حتی 
نیستند،  عاقه مند  آمریکا  به  چندان 
هرچند بسیار خاف آن را می گویند و به 
همین دلیل هم بی محابا قدرت نرم این 
کشور را از بین می برند »هرچند ترامپ 
وانش ادعا می کنند که به شدت  و پیر
وطن پرست هستند، اما به نظر نمی رسد 
کشوری را که در تاش برای رهبری آن 

هستند، دوست داشته باشند.

ن  ششا خو نه ها  رسا بیشتر  ز  ا ن ها  آ  
بیشتر هنرمندان محبوب را  نمی آید؛ 
تحقیر می کنند؛ از دموکرات ها بیزارند؛ 
حاکمیت قانون را دوست ندارند؛ به 
وندانی که در اینجا متولد نشده اند  شهر
بدبین هستند؛ احترام چندانی برای 
علم قائل نیستند و دانشگاه ها را دشمن 
می دانند؛ و همچنان متقاعدند که یک 
دولت پنهان مرموز هنوز هم ارتش، 
بدنه دیپلماتیک و بسیاری از نهادهای 
دولتی را آلوده کرده است. ترامپ حتی 

کاخ سفید را هم دوست ندارد«. 

احسان میرباقری
روزنامه نگار

ترامپ و پیروانش 
به راه حل های 
ضربتی و 
زودبازدهی تمایل 
دارند که بتوانند 
آن ها را در قالب 
دستاوردهایی 
واقعی به نمایش 
بگذارند و در عین 
حال از تلاش های 
صبورانه و 
بلندمدت برای 
جلب حمایت در 
آن سوی مرزها 
روی گردان اند. 

 ترامپ به دنبال
 نمایش است

آتلانتیک: ایران از موضع خود عقب ننشسته است
به گزارش نشریه آتلانتیک، برآورد ارتش ایالات متحده نشان می دهد که هم اکنون حدود هزار و ۵۵۰ شناور 
ــــ در خلیج فارس  ـ شامل نفتکش ها، کشتی های فله بر، کشتی های کانتینری و انواع دیگر شناور ها ـ دریایی ـ
متوقف مانده اند. این نشریه می افزاید، با توجه به اینکه تنگه هرمز عملاً در محاصره قرار گرفته است، 
ــــ در حالی برای عبور  ـ که بسیاری از آنان اساسا هیچ نقشی در جنگ جاری با ایران ندارند ـ خدمه این کشتی ها ـ
امن از این آبراه مین گذاری شده انتظار می کشند که به تدریج ذخایر خود را مصرف می کنند. در ادامه آمده 
است، اما روز دوشنبه، ارتش ایران این طرح را رد کرد و هشدار داد اگر نیرو های نظامی آمریکا به تنگه نزدیک 
شوند، هدف حمله قرار خواهند گرفت. روز گذشته هر دو طرف اقدام به تیراندازی کردند، هرچند واشنگتن 
همچنان مدعی است که آتش بس برقرار مانده است. همچنین، اینکه رهبران ایران ظاهراً حاضرند برای حفظ 
موقعیت خود در این آبراه راهبردی، خطر نقض این آتش بس شکننده یک ماهه را بپذیرند، نشان می دهد 
کنترل بر تنگه هرمز تا چه اندازه برای تهران اهمیت دارد و ایران از مواضع خود عقب ننشسته است.در بخشی دیگر نوشت، این محدودیت ها در 
تنگه هرمز، شوک انرژی جهانی ایجاد کرده اند و موجی از فشار اقتصادی در سراسر جهان به راه انداخته اند؛ وضعیتی که فشار گسترده ای بر آمریکا و 

اسرائیل وارد کرده تا به میز مذاکره بازگردند.

   بین الملل

محسن پوردادفر
روزنامه نگار

در سال های اخیر، سیاست خارجی امارات متحده 
عربی بیش از هر زمان دیگری به سمت نزدیکی با 
آمریکا و رژیم صهیونیستی سوق پیدا کرده است؛ 
مسیری که با تصور دستیابی به امنیت پایدار و جایگاه 
برتر منطقه ای دنبال شد، اما اکنون نشانه های 
راهبردی  محاسبه  این  و  خیانت  این  از  آشکاری 
نمایان شده است. امارات گمان می کرد با تکیه بر 
حمایت های واشنگتن و تل آویو، می تواند خود را از 
تهدیدات منطقه ای مصون سازد و در سایه این اتحاد، 
به رشد اقتصادی و ثبات بلندمدت دست یابد. اما 
واقعیت های میدانی، به ویژه در تحولات اخیر، خاف 

این تصور را به اثبات رسانده است.

وابستگی بیش از حد به آمریکا، که همواره متحدان 
خود را نه بر اساس احترام متقابل بلکه بر مبنای 
منافع یک جانبه تعریف می کند، امارات را در موقعیتی 
شکننده قرار داده است. نگاهی به رفتار واشنگتن با 
متحدانش در منطقه نشان می دهد که این کشورها 
اغلب به عنوان ابزارهایی برای پیشبرد اهداف کان 
آمریکا مورد استفاده قرار گرفته اند؛ ابزارهایی که در 
زمان بحران، به راحتی قربانی سیاست های متغیر 
کاخ سفید می شوند. امارات نیز از این قاعده مستثنی 

نبوده و نیست.

آغاز تهاجم آمریگا علیه ایران و اقدامات خصمانه 
چهره هایی مانند نتانیاهو و ترامپ در شکل گیری 
یک فضای تقابلی، کشورهای وابسته به این محور را 
به طور ناخواسته وارد یک بازی خطرناک کرد. امارات 
که پیش تر خود را در حاشیه امن این اتحاد می دید، 
ناگهان در میانه یک معادله پیچیده امنیتی قرار 
گرفت؛ معادله ای که نه تنها امنیت آن را تضمین نکرد، 
بلکه زمینه ساز آسیب های اقتصادی و سیاسی شد.

این وابستگی، در عمل باعث شد امارات به نوعی سپر 
برای سیاست های سلطه طلبانه آمریکا تبدیل شود. از 
خاک این کشور برای هدف قرار دادن ایران استفاده شد 
و حتما این اقدام بدون ضرر نخواهد بود. تصمیماتی که 
در واشنگتن اتخاذ می شود، بدون در نظر گرفتن منافع 
واقعی کشورهای منطقه، به اجرا درمی آید و هزینه های 
آن بر دوش متحدانی چون امارات قرار می گیرد. نتیجه 
این روند، چیزی جز افزایش نااطمینانی، فرار سرمایه ها 
و کاهش رشد اقتصادی نبوده است. آنچه قرار بود 
امنیت به همراه داشته باشد، اکنون به عاملی برای 

بی ثباتی تبدیل شده است.

از سوی دیگر، تجربه نشان داده است که امنیت پایدار 
در منطقه، نه از طریق ائتاف های فرامنطقه ای، بلکه 
از مسیر همکاری و همگرایی میان کشورهای همسایه 
حاصل می شود. امارات به عنوان کشوری که جزو 
کشورهای خلیج فارس است، برای امنیت و ثبات خود 
باید با همسایگان خود از جمله ایران راهبردی حداقل 

نه در خاف یکدیگر را به کار ببرد.

به همین خاطر، بازنگری در سیاست خارجی امارات 
امری ضروری به نظر می رسد. ادامه مسیر فعلی، که 
مبتنی بر وابستگی و اتکای بیش از حد به قدرت های 
بیرونی است، نه تنها دستاوردی برای این کشور به 
همراه نخواهد داشت، بلکه آن را بیش از پیش در 
معرض آسیب های راهبردی قرار می دهد. امارات 
باید با درک واقعیت های جدید منطقه ای، به سمت 
تقویت روابط با همسایگان خود حرکت کند و از تبدیل 
شدن به مهره ای در بازی آمریکا و رژیم صهیونیستی 
که جز درگیری و جنگ در منطقه هدف دیگری ندارد 

پرهیز نماید.

در نهایت، تجربه اخیر یک پیام روشن دارد: امنیت 
خریدنی نیست، بلکه ساختنی است؛ آن هم با تکیه بر 
همکاری های منطقه ای، اعتمادسازی متقابل و دوری از 
مداخات خارجی. اگر امارات به دنبال آینده ای باثبات 
و پایدار است، ناگزیر باید این واقعیت را بپذیرد و مسیر 

خود را اصاح کند.

امارات بازیچه دست 
واشنگتن

یادداشت



دونالد  که  شد  آغاز  جایی  از  ماجرا 
ترامپ، پس از روزها لفاظی درباره 
از  ناگهان  هرمز«،  تنگه  »آزادسازی 
وژه سخن گفت؛  توقف موقت این پر
تدبیر،  نه حاصل  که  عقب نشینی ای 
بلکه نتیجه مواجهه با واقعیت سخت 

بود.  میدان 

همزمان با این عقب نشینی، اکسیوس 
مدعی شد که واشنگتن به یک توافق 
یک صفحه ای با ایران نزدیک شده 
است؛ توافقی که در آن از تعلیق ۱۲ تا ۱۵ 
ساله غنی سازی، پذیرش بازرسی های 
گسترده و توقف فعالیت های زیرزمینی 
سخن گفته می شود. این روایت، با 
اندکی تغییر، همان سناریویی است که 
ح کرده و از سوی  پیش تر الجزیره مطر

مقامات کشورمان تکذیب شده بود. 

د  مور ر  د نی ها  ا نگر ینکه  ا ر  کنا ر  د
مساله  گرفتن  قرار  المعامله  وجه 
هسته ای افزایش یافته یک گمانه 
تلاش  ترامپ  دارد:  وجود  نیز  دیگر 

دارد تا پیش از سفر به چین خود را 
در جایگاه بازیگر خوب و آماده برای 
توافق معرفی کند. در هر صورت به 
نظر می رسد دستگاه دیپلماسی نباید 
به شعبده بازی او فرصت بدهد بلکه 
باید به سرعت روایت سازی ترامپ را 

به چالش بکشد.

در  ایران  وزی  پیر کرد  فراموش  نباید 
 در دفع 

ً
جنگ تحمیلی سوم، صرفا

؛  نمی شود خلاصه  ی  ز ا ند ا بر ح  طر
غنی سازی،  حق  کامل  حفظ  در  بلکه 
صیانت از ذخایر اورانیوم با غنای بالا 
راهبردی  تنگه  بر  حاکمیت  تثبیت  و 

. رد ا د معنا  مز  هر

شمن  د ه  ز و ر  ۴ ۰ ت  حملا ی  لگو ا
صلی  ا کز  تمر که  هد  می د ن  نشا
و  ت  تسلیحا لید  تو ی  ه ها زنجیر بر 
این مساله  است.  پشتیبانی بوده 
نه فقط  است که  دشمن  این  نشانگر 
به جنگ فعلی، بلکه به جنگ های 
را  ایران  دارد  تلاش  و  می اندیشد  آینده 
لجستیک و  منظر  در نبردهای بعدی از 

کند.  تضعیف  تسلیحات  تولید 
باقی  نیم  و  سال  دو  حدود  وجود  با 

ر  حضو و  مپ  ا تر لت  و د ز  ا ه  ند ما
ست  ا ی  نگار ه ا د سا  ، ئیل ا سر ا یم  ژ ر
متوقف  وند  ر این  شود  تصور  اگر 
نه  شیطانی،  اتحاد  این  شد.  خواهد 
است  پایبند  بین الملل  قواعد  به 
آمریکا  اقتصادی  منافع  حتی  نه  و 
 ، و ر ین  ا ز  ا  . هد می د ر  ا قر معیار  ا  ر
حفظ دستاوردهای راهبردی)از توان 
هرمز( تنگه  بر  حاکمیت  تا  هسته ای 

است. حیاتی  ورت  ضر یک 

اساتید  برخی  حتی  که  شرایطی  در 
وابط  ر مشهور  جهانی  دانشمندان  و 
ایران  اتمی  بازدارندگی  الملل،  بین 
و حتی دیگر کشورها را تنها راه مهار 
این جریان می دانند، ایران به دلایل 
معنی  اخلاق  که  دنیایی  در  اخلاقی 
ه  د کر هیز  پر مسیر  ین  ا ز  ا د  ر ا ند
است؛ اما این خویشتنداری نباید به 
منجر  موجود  ظرفیت های  تضعیف 
 ۶۰ ذخایر  به  آسیب  هرگونه  شود. 
درصدی)اعم از رقیق سازی یا انتقال( و 
عقب نشینی از حاکمیت ایران بر تنگه 
از  سطحی  به  را  دشمن  می تواند  هرمز 
جسارت برساند که جنگ های آینده، 

. شد با ش  مد پیا ین  چکتر کو

چهارشنبه 16 اردیبهشت، معادله تقابل ایران و آمریکا با یک 
پارادوکس آشکار روبه رو شد؛ عقب نشینی عملی ترامپ از پروژه 
پرهیاهوی عملیات آزادی تنگه هرمز در کنار عملیات روانی رسانه ای 

درباره یک توافق مبهم. ترکیبی که نشان می دهد ترامپ به دنبال 
آن است تا در سایه سکوت دستگاه دیپلماسی ایران، پیش از سفر 

خود به پکن یک نمایش صلح به اجرا بگذارد.

هر‌امتیاز‌در‌این‌دو‌میدان،‌نقشه‌درگیری‌های‌مکرر‌را‌کامل‌می‌کند

هیاهو برای تحمیل معامله پرضرر

سیاست خارجی

هسته ای و هرمز، دو 
ستون بازدارندگی 

ایران اند؛ هرگونه 
عقب نشینی در 

این دو حوزه، 
نه تنها یک امتیاز 

مقطعی، بلکه آغازگر 
زنجیره ای از فشارها 
و طراحی های جدید 

برای درگیری های 
مکرر خواهد بود؛ 

مسیری که دشمن 
سال ها برای آن 

برنامه ریزی کرده و 
به دنبال فعال سازی 

آن است.

بازدارندگیِ 
واقعی؛ از 

سانتریفیوژ تا 
گذرگاه راهبردی
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محسن فرهمند
روزنامه‌نگار

F O R E I G N ‌ P O L I C Y

ع و غیرقانونی است چین: جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران نامشرو
وانگ یی، وزیر خارجه جمهوری خلق چین در دیدار با عراقچی وزیر خارجه ایران با تاکید بر 
اینکه جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران نامشروع و غیرقانونی است، تاکید کرد که آتش بس 
کامل باید برقرار شود. وانگ  یی در این دیدار گفت: آماده ایم تا تلاش های خود را برای 
کاهش شدت تنش ها ادامه دهیم. برقراری آتش بس کامل، امری ضروری و اجتناب ناپذیر 
است.  او همچنین با بیان اینکه منطقه در حال گذر از یک پیچ سرنوشت ساز است، بر 
ضرورت دیدارهای مستقیم میان دو طرف تاکید کرد. سید عباس عراقچی وزیر خارجه ایران 
نیز گفت: ما فقط یک توافق عادلانه و جامع را می پذیریم. عراقچی با قدردانی از موضع 
چین به ویژه در محکومیت اقدامات آمریکا و اسرائیل، چین را دوست نزدیک ایران خواند 
و تاکید کرد که در شرایط فعلی، همکاری ما حتی قوی تر خواهد شد. او گفت: جنگی که 
علیه ما آغاز شده، یک اقدام تجاوزکارانه آشکار و نقض آشکار قوانین بین المللی است. ما تمام تلاش خود را برای حفاظت از حقوق 
و منافع مشروع خود در مذاکرات خواهیم کرد. در همین زمینه »گوئو جیاکون« سخنگوی وزارت خارجه چین نیز در نشست خبری 
خود بیان اینکه پکن شریک قابل اعتماد و استراتژیک برای ایران محسوب می شود، گفت: توقف کامل اقدامات خصمانه و ادامه 
مذاکرات بین تهران و واشنگتن از اهمیت بالایی برخوردار است. ما امیدواریم که طرفین از تشدید تنش ها خودداری کرده و امنیت 

را به منطقه تنگه هرمز بازگردانند.«

   سیاست خارجی

یادداشت

امیرشهشهانی
روزنامه نگار

و  قیق  د تعبیر  ر  د  ، م سو تحمیلی  جنگ 
هوشمندانه رهبر انقلاب، آیت الله سید مجتبی 
 یک درگیری نظامی، 

ً
خامنه ای، نه صرفا

بلکه یک »معجزه الهی« بود؛ معجزه ای که 
می توان در لحظه لحظه آن، دست قدرت الهی 
را در پیروزی ملت ایران و همزمان در درماندگی 
آمریکا و رژیم شیطانی اسرائیل را مشاهده کرد. 
این نبرد، صحنه آشکار تقابل دو منطق بود: 
منطق ایمان و مقاومت در برابر محاسبات 

مادی. پوسیده 

در این میان، بار دیگر همان حنجره های 
ساده لوح و بی اعتقاد به سنت های الهی و 
ارمان انقلاب، به میدان آمدند؛ جریانی که 
پیش تر در هشت سال سیاه دولت حسن 
روحانی نشان داده بود نه اعتقادی به معجزه 
انقلاب اسلامی دارد و نه حتی از دانش واقعی 
روابط بین الملل و مناسبات قدرت بهره ای 
برده است. این طیف، با یادداشت ها و 
تحلیل های شتاب زده، نخستین طبل های 
انشقاق را به صدا درآوردند و عملاً در زمین 
برخی  آنکه  تلخ تر  کردند.  بازی  دشمن 
سیاسیون با سابقه حضور در میدان جهاد و 
مقاومت نیز در این آزمون مردود شدند؛ کسانی 
که به جای تکیه بر سنت های الهی، اسیر 
محاسبات مادی و آن هم محاسباتی نادرست 
شدند و ناخواسته در دام همان پروژه ای افتادند 

که قرار بود با آن مقابله کنند.

ترامپ و نتانیاهو با این تصور وارد میدان شدند 
که با شهادت رهبر شهید، می توانند ظرف 
چند روز جمهوری اسلامی را ساقط کنند؛ 
تصوری که در هر کشوری حتی قدرت های 
بزرگ می توانست به فروپاشی سریع منجر 
شود. در کنار آن، امید داشتند با سنگین ترین 
بمباران ها، شدیدتر از آنچه در عراق و لیبی 
خ داد، توان دفاعی ایران را نابود کنند. اما  ر
واقعیت چیز دیگری بود: چهل روز نبرد با 
قدرتمندترین ارتش جهان و پیشرفته ترین 
نیروی هوایی منطقه، نه تنها توان موشکی و 
پهپادی ایران را از میان نبرد، بلکه صحنه هایی 
شگفت از حملات موفق حتی با جنگنده های 
قدیمی را رقم زد. ایران در این مدت نه تنها 
فرو نپاشید، بلکه اقتدار تاریخی خود بر تنگه 
هرمز را بازستاند. تحلیلگرانی که در هفته های 
نخست با تردید از بقای ایران سخن می گفتند، 
اکنون در بسیاری از رسانه های آمریکایی از 
شکست محاسبات واشنگتن حرف می زنند. 

در  نبرد  این  صحنه  مهم ترین  نهایت،  در 
خیابان ها رقم خورد؛ جایی که مردم ایران 
با قریب به هفتاد شب حضور، نشان دادند 
به وعده نصرت الهی و آرمان انقلاب اسلامی 
باور دارند. با این حال، گلایه اصلی آنان نه از 
دشمن، بلکه از برخی مسئولانی است که در 
عمل ثابت کرده اند که اعتقادی به معجزه 
نصر الهی و أصول انقلاب و مقاومت ندارند. 
پس از تجربه افتضاح برجام و نقش آفرینی 
افرادی چون محمدجواد ظریف و طیف وابسته 
به دولت حسن روحانی، جامعه دیگر تحمل 

تکرار چنین خطاهایی را ندارد.

چرا برخی مسئولان 
عقب تر از مردم اند؟ 



ج زاد« کارگردان فیلم »عنکبوت«  »ابراهیم ایر
است و با هر متر و معیاری سینمابلدتر از امثال 
وقتی  او  است.  پناهی«  »جعفر  و  عباسی«  »علی 
داستان زندگی »سعید حنایی« را ساخت تا برای 
بفرستد،  کَن  فیلم  جشنواره  به  نمایش  اولین 
فکرش را نمی کرد که علی عباسی با فیلم موهن 
و احمقانه »عنکبوت مقدس« -که روایتی زننده از 
فستیوال  این  به  جایش  به  بود-  حنایی  ماجرای 
دعوت شود و یکی از جوایز اصلی این جشنواره 

را از آن خود کند.
 او از این که یک فرد فرصت طلب صندلی اش را 
رگان  در سالن لومیر غصب کرد تا وارد پانتئون بز
تاریخ سینما شود، سخت آزرده خاطر و شاکی 
ج زاد  ایر عنکبوت،  فیلم  از  پس  اندکی  بود. 
وضعش  که  بـُــرد  را جلوی دوربین  »شوهر ستاره« 
تنها  ن  مسلما ن  ا د مر به  حمله  و  زنندگی  ر  د
نگارنده  بود.  بهتر  مقدس  عنکبوت  از  اندکی 
قصد نیت خوانی ندارد، اما می شد حدس زد 
زن،  بلوای  تاثیر  تحت  داغ«  »تابستان  کارگردان  که 
زمینی  زندگی، آزادی و موفقیت پی درپی آثار زیر
از شهد گوارای  هیچ بدش نمی آید که  و  قرار دارد 
موفقیت شخصی آن نافیلمسازان بهره ای ببرد و از 
همچنان با مجوز ارشاد فیلم بسازد. طرف دیگر 

 شوهر ستاره نه تنها به غایت مردستیزانه بود، 
بلکه نگاهی سطحی به فمینیسم هم داشت، 
بازی  با  توانست  نادری«  »فریبا  این،  وجود  با  اما 
غ بلورین بازیگر نقش اول زن را در  در آن سیمر
جشنواره  جمهوری اسامی به دست بیاورد که 

این اتفاق در نوع خودش بسیار جالب به نظر 
ل سنگ« در ادامه همان 

ُ
می رسید. سریال »گ

ج زاده قرار دارد، با این تفاوت  رویکرد ابراهیم ایر
که این اثر در سطح متفاوتی از کارهای پیشین 
آن  مَرد  و تم ضد  تعریف می شود  این کارگردان 
در لایه های زیرین تر پیرنگ تعریف می شود. قصه 
ل سنگ« دربردارنده عناصر جدید و بدیعی 

ُ
»گ

نیست و در روی پاشنه تکرار الگوی »خیانت زن و 
پرداخت  نحوه  در  اما  مسئله  می چرخد.  شوهر« 

سینمایی این مجموعه نهفته است. 
ل سنگ« به نهایت پختگی 

ُ
ج زاد در »گ ابراهیم ایر

در کارگردانی رسیده و به جای حرافی های رایج 
رادیویی در سینما و شبکه نمایش خانگی، با 
زبان تصویر داستانش را در طول و عرض پیش 
طراحی  در  فیلمساز  این  نظر  دقت  می بـَــرَد. 
به  حسینی نیا(  )مهدی  ج«  »ایر خیانت  ماجرای 
»محبوبه« )مهتاب کرامتی( جای تحسین دارد، 
اما آیا تمام مسئله باید به اشراف نویسنده و 
کار  و  وایت پردازی  ر جزئیات  بر  اثر  کارگردان 
ج زاد  بر روی آن خاصه شود و جهان بینی ایر
موردی نیست که بتوان به آن پرداخت؟ سریال 
در لایه های زیرین خود، ترجمانی از شعارهای 
مدام  و  است   1401 سال  در  خیابانی  شورش های 

انگشت می گذارد.  آن  روی 
ل سنگ« مانند باقی آثار این کارگردان 

ُ
ما در»گ

به  سرش  که  سالم  و  عادی  نرینه  یک  با  حتی 
کار خود گرم باشد طرف نیستیم. مرد خانواده 
دائم الخمر، پسر خانواده لمپن و فامیل آن ها یک 
زه تمام عیار است. این به تنهایی می تواند  هر
ل سنگ« را تبدیل 

ُ
جان اثر را در ادامه بگیرد و »گ

کند. یک بار مصرف  کاری  به 

وقوع بلوای »زن، زندگی، آزادی« در تابستان و پائیز ۱۴۰۱ آثار 
زیاد و دومینوواری را در زندگی ایرانیان، خصوصا جامعه 
شهری پدید آورد؛ آثاری که دامنه اش گریبان سینما و شبکه 
نمایش خانگی را هم گرفت. به طوریکه فیلم ها و سریال ها 
با وجود تفاوت در سطح بیرونی قصه چندان تفاوتی از منظر 
تماتیک با یکدیگر نداشتند و عنصر »مردستیزی« را در بستر 

شی« 
ُ

قصه هایشان حتما لحاظ می کردند و گاه حتی به »پدرک
و قبح زدایی نسبت به ارزش های اسامی و عرفی جامعه 
ایران دامن می زدند. اکنون که بیش از سه سال از آن روزها 
می گذرد، کمابیش ما آثاری را تماشا می کنیم که در تاش 
برای زنده کردن حال وهوای آن روزها از هیچ تاشی دریغ 

نمی کنند و قصد دارند به یک آنتاگونیسم دامن بزنند.

ایمان عظیمی 
منتقد سینما
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قمارباز و فروش 
قابل قبول

فیلم »قمارباز« که از ابتدای اکران نوروزی روی پرده سینماها 
رفته، در هفته های اخیر توانسته است مخاطبان قابل توجهی 
را به سالن ها بکشاند و آمار فروش خود را افزایش دهد. این 

فیلم با عبور از فروش میلیاردی، حالا در میان آثار پرفروش 
امسال سینما قرار گرفته و همزمان سازندگان آن از نسخه 

تازه تیزر تبلیغاتی فیلم رونمایی کرده اند.
این اثر به کارگردانی محسن بهاری، فضایی معمایی و 
پرتعلیق دارد و روایتش حول یک بحران سایبری در روزهای 
پرتنش کشور در جنگ دوازده روزه شکل می گیرد. »قمارباز« 
پیش از اکران عمومی نیز در جشنواره فیلم فجر مورد توجه 
قرار گرفته بود و توانست عاوه بر دریافت چند نامزدی، 

جایزه بهترین کارگردانی فیلم اول را کسب کند.
حضور بازیگرانی مانند کورش تهامی، شبنم قربانی و امیر 
نوروزی در کنار فضای امنیتی و داستان پرریسک فیلم، از 
جمله عواملی بوده که باعث شده این اثر در میان مخاطبان 
سینما مورد توجه قرار بگیرد و روند فروش آن همچنان 

صعودی باقی بماند.

سعید قاسمی 
منتقد سینما

با پخش تیزر جدید فیلم »اودیسه«، انتظارها برای 
اکران آخرین اثر سینمایی کریستوفر نولان به اوج 
رسیده است. نولان که با تطهیر بمباران اتمی ژاپن 
در آخرین فیلمش، »بالاخره« موفق به دریافت 
جایزه اسکار شد، حالا پروژه ای در دست دارد 

که گران ترین پروژه کارنامه اوست.

از نظر تولید، »اودیسه« رکورد تازه ای در کارنامه 
نولان محسوب می شود. بودجه ای حدود ۲۵0 
میلیون دلار، این فیلم را به پرهزینه ترین فیلم او 
تبدیل کرده؛ رقمی که حتی از آثار عظیمی مثل 

»شوالیه تاریکی برمی خیزد« هم فراتر می رود.
عاوه بر این، استفاده از بیش از دو میلیون 
 
ً
فوت نگاتیو و هزینه چند میلیون دلاری صرفا
برای فیلم خام، نشان دهنده وسواس تکنیکی 
کارگردان است. در سطح درون مایه، فیلم آخر 
نولان اقتباسی از حماسه کاسیک هومر است؛ 
داستان بازگشت اودیسیوس پس از جنگ تروا 
که با ساختاری غیرخطی و تاکید بر لایه های 
روان شناختی شخصیت اصلی روایت می شود.

با این حال، تردیدهایی وجود دارد که آیا 
نولان می تواند از دام پیچیدگی های تکنیکی  
وایت  ر دیگر  بار  یا  کند  عبور  همیشگی اش 
ی  ر ختا سا و  نی  ما ز ی  ی ها ز با نی  با قر ا  ر
چون  آثاری  به  که  نقدی  همان  کرد؛  خواهد 
»تنت«، »تلقین«، »اوپنهایمر و ...« وارد شد. 
موردانتظارترین فیلم سال، بیش از فیلم های 
دیگر نولان زیر ذره بین است. »اودیسه« از 
ر اولش مورد نقد قرار گرفت. برای مثال  تیز
شخصیت  کاه خود  به ویژه  و  لباس ها  طراحی 
برانگیخت  را  انتقادات  از  موجی  گاممنون،  آ
و »غیردقیق« و حتی »کارتونی« توصیف شد. 
بی توجهی  از  نشانه ای  را  ضعف  این  برخی 
با  که  انتقادی  دانستند؛  تاریخی  جزئیات  به 
در  بصری  ناهماهنگی های  درباره  گزارش هایی 

زره ها نیز تقویت شد.

س  حسا ی  نقطه ا ر  د  » یسه ود ا «  ، ع مجمو ر  د
از کارنامه نولان قرار دارد. او پس از موفقیت 
وژه ای رفته که  »اوپنهایمر«، حالا به سراغ پر
ریسک  هم از نظر مالی و هم از نظر روایی پر
رگ و مقیاس تولید  است. اگرچه ستاره های بز
کنند،  تضمین  را  تجاری  موفقیت  می توانند 
اما منتقدان معتقدند این فیلم ممکن است 
بیش از هر چیز، نمایش دیگری از »شکوه 
تکنیکی بدون عمق احساسی« باشد؛ همان 
اتهامی که سال هاست سایه اش بر آثار نولان 

. می کند سنگینی 

انتظار منتقدین برای 
بزرگترین پروژه نولان

یادداشت

محمد قربانی    
روزنامه نگار

اگر قرار باشد سینمای ایران تجربه ناموفق 
بازنمایی جنگ دوازده روزه را در مورد جنگ رمضان 
نیز تکرار نکند، باید به تجربه های عینی و تاریخی 
توجه داشته باشد. روایت مقاومت در بطن جامعه 
و در لحظات بحرانی تاریخ ساخته می شود و جنگ 
رمضان ظرفیت هایی در این زمینه دارد. با توجه 
به این ظرفیت ها، توجه به قهرمان جمعی، 
تفهیم مشروعیت دفاع و انسانی سازی مقاومت 
اصلی ترین وظایف راویان جنگ رمضان هستند. 

مهمترین نکته که باید در روایت جنگ رمضان 
مورد توجه قرار بگیرد این است که الگوی کاسیک 
قهرمان فردی در این جنگ، به واسطه بعثت مردم 
فروریخته است. امروز مقاومت به یک »کنش 
روزمره جمعی« تبدیل شده است. پس روایت 
سینمایی جنگ رمضان عاوه بر قهرمان فردی، 

باید روی زندگی روزمره تاکید کند.

مسئله دیگر توجه به مشروعیت دفاع در روایت 
جنگ است. تجاوز به خاک ایران، جنایت در 
میناب و ترور گسترده حین مذاکرات، یک زنجیره 
علّی روشن برای افکار عمومی می سازد. سینما 
اگر این پیوستار را نادیده بگیرد، روایتش به شعار 
تقلیل می یابد. در مقابل، بازنمایی دقیق این 
زمینه ها می تواند ضرورت مقاومت را برای مخاطب 

داخلی و خارجی قابل درک کند.

همچنین برخاف روایت های مسلط جهانی 
که مقاومت را اغلب غیرانسانی تصویر می کنند، 
تجربه جاری ایران واجد شواهد متعددی از 
»انسانی سازی مقاومت« است: از شبکه های 
خودجوش امدادرسانی و جمع آوری کمک های 
مردمی تا حضور داوطلبانه در حفاظت از معابر و 
زیرساخت های شهری و .... این ها صحنه هایی 
هستند که ظرفیت بالایی برای همدلی برانگیزی 

در سینما ایجاد می کنند.

در نهایت، میدان اصلی این نبرد، »حافظه جمعی« 
است؛ حافظه ای که همین امروز در خیابان ها و 
روایت های شخصی در حال شکل گیری است. 
سینما اگر به سمت روایت های مبتنی بر تجربه 
زیسته حرکت کند، می تواند این حافظه را تثبیت 
کند و در برابر روایت های بیرونی، اعتبار بسازد. 
اما اگر مانند آنچه در جشنواره فجر 1404 دیدیم، 
سینمای ایران به سمت رفع تکلیف برود و فقط 
ویترینش را بی توجه به محتوا و فرم پر کند، باز 
هم مطابق معمول در آزمون های تاریخی مردود 

. شد هد  ا خو

ظرفیت های جنگ رمضان 
برای روایت فتح سوم

یادداشت

    آدرس:  خ سپهبد قرنی خ شاداب پلاک 22 واحد پنج

    چاپخانه:  صمیم

سریال »گل سنگ« جدی ترین پروژه فکری پسا »زن، زندگی، آزادی« است

مردستیزی کاسب کارانه


